

感到了抬高价格的困难。

消费者收入仍在上升,个人收入1月份上升0.8%,社会保障生活指数调整以及其它转拨款项对这个上升起了作用。年度收入增长继续超过通胀率。但消费者对花钞已经小心谨慎,他们开始考虑增加储蓄。1990年初可支配收入中的储蓄率由1989年的5.5%上升到5.9%,消费者对借债更加犹豫。

自1989年开始的经济放慢,在1990年春夏之间更为明显。使经济停滞不前的是对公司利润的挤压。劳工市场继续紧张,对工资和其它劳工成本保持上浮压力。劳动生产率增长太小不足以抵消成本的上升,而物价的上涨又达不到足以弥补成本增长的程度。

多数企业发现摆脱利润挤压的唯一出路是通过裁员降低成本,提高劳动生产率。服

务业4月份就业减少1.1万人。生产部门的停滞终于蔓延到了服务业。就这样,80年代的美国经济周期,经过92个月的扩张,终于在1990年7月进入衰退。从这一过程的转折点和累积过程我们可以看到资本主义经济周期波动所具有的本质上的共性。这对于理解资本主义经济周期的运行机制是一把入门的钥匙。

注释:

①《马克思恩格斯全集》,第16卷,第162页。

②〔英〕凯恩斯:《就业、利息和货币通论》,第273页。

③⑥〔美〕阿瑟·伯恩斯:《变动世界中的经济周期》,第79页、第25—42页。

④〔美〕维克托·佩洛:《不稳定的经济》,第58页。

(责任编辑 孙玲)

一九九一年中国经济发展成绩辉煌

1991年正当世界经济增长缓慢,美国经济持续衰退,前苏联解体,独联体各国和东欧各国经济混乱、崩溃、通货膨胀、严重减产,人民饥饿不堪之时,中国经济却欣欣向荣,蓬勃发展。中国在遭受百年一遇的特大水灾面前,全国人民紧密团结在中国共产党领导下,不仅克服了自然灾害的特大困难,还使国民经济获得了奇迹般的发展。

1. 在社会总需求与总供给保持基本平衡的情况下,使国民生产总值增长7%,这在当今世界上是少有的经济发展速度。

2. 农业在继1990年特大丰收之后,在克服大水灾后仍获得大丰收。粮食产量超过43500万吨,棉花产量超过560万吨,糖和水产品生产创下历史最高纪录。最可贵的是全国森林资源出现了年总生长量和消耗量的平衡,在一个森林资源十分短缺的大国里,消灭了长期存在的森林资源“赤字”,迎来了绿化祖国大地的新曙光。

3. 工业持续稳定增长。1991年全国乡以上工业总产值比1990年增长13.2%;原煤产量达到10.8亿吨,继续保持世界煤产第一大国的桂冠;钢产量超过7000万吨,仅次于日本、美国,成为世界第三钢铁大国;发电量达6700亿度,新投产发电机组1100万千瓦,使我国电力建设能力仅次于世界唯一的超级大国美国而居世界第二位,这是中国人的骄傲;生产石油1.396亿吨,天然气149亿立方米,均创历史最高纪录;年产矿石53亿吨,我国已成为世界第三矿业大国;全国乡镇企业获得空前发展,实现工业总产值1万1千亿元,国营大中型企业出现转机,加快了改革步伐,效益好转,工业劳动生产率提高7.4%,是几十年来历史上少有的。

4. 全国市场繁荣,外贸兴旺。全国商品零售额1991年比上年增长13%;全年零售物价仅上涨4%,与独联体和东欧物价暴涨成鲜明对照;外贸进出口总额达到1357亿美元的历史最高纪录,是1978年的我国外贸进出口总额206.4亿美元的6.5倍,我国已成为一个外贸大国。

所有这些成绩充分表明:中国在这个世界上崛起,国力在迅速增强,中国的发展是不可阻挡的,九十年代中国将以经济巨人屹立于世。(国)